

探索打造社区智慧养联体

## 泰康联动各方满足多层次养老服务需求

■ 本报记者 皮磊

11月22日,“有你更美好——2024泰康溢彩公益节”在京举行,来自政府部门、企业、社会组织及爱心人士等多方力量齐聚一堂,共话公益慈善与养老事业发展。

北京市民政局二级巡视员王宇晓表示,面对人口老龄化快速发展的更高期待,养老事业需要各方力量共同行动,构筑良好的养老服务格局。“希望更多企业和社会组织加入到首都养老行业中来,以首善标准推动养老事业高质量发展。”

据介绍,泰康溢彩公益基金会成立六年来,通过赋能养老机构/社区、赋能养老从业人员、赋能助老社会组织,推动养老服务高质量发展。截至目前,该基金会累计资助养老机构410家,培训养老从业人员9万人次,惠及8.7万老人。

此外,为打通养老服务最后

一公里,在北京市民政局指导下,泰康溢彩公益基金会、北京师范大学中国公益研究院发起单位社区智慧养联体,以社区党政为主导,以老年人需求为导向,以信息化管理为平台,链接整合政府、单位、社区、公益、市场等多方资源,为社区搭建起覆盖衣食住行、医养娱教、临终关怀的一站式养老服务体系。目前,泰康已在北航社区、金台社区、北师大社区和湖师大社区落地四家养联体,覆盖超过1.5万名老人。

“我家门口地面不平,平时出门非常不方便,可以帮忙改造一下吗?”一位88岁的老人拨打了北航社区养联体服务热线,养联体的工作人员立刻联系服务商。服务商当天上门评估,第二天便完成了适老化改造,及时解决了老人出行不便的难题。

记者了解到,泰康溢彩公益基金会还致力于推动社会组织

成为社区助老服务的重要力量。在北京民政局、北京市社会组织管理中心的指导下,泰康溢彩和北京市协作者社会工作发展中心联合发起“公益1+1”之溢彩星光社区老人关爱服务项目,截至目前共支持28家社会组织,在居家照护、健康老龄、认知症关爱、特殊家庭养老、老年金融等领域开展服务,服务老人超5万人次。泰康溢彩在项目资源支持与能力建设上并重,助推社会组织为老服务专业化。今年,溢彩星光项目将拓展到上海,助力大城市的老年友好社区建设。

近年来,泰康加速养联体布局,依托运营高品质养老社区积累的服务经验和专业能力,在一些地区探索布局网络化的社区康养中心,打造机构养老、社区养老和居家养老三位一体的“养联体”,形成全方位、全链条的服务体系,更好满足百姓多层次养老服务需求。

如,泰康之家与政府部门合作的首个综合为老服务示范中心——泰康之家·和平府,依托机构养老辐射居家养老的模式,实现区域养老服务中心的各项职能,包括服务供需对接、调度监管、社区餐厅、老年学堂、康养娱乐、集中照护等功能,协助政府搭建以区级养老服务指导中心为统筹,以街道(乡镇)区域养老服务中心为主体,以社区养老服务驿站为延伸的三级养老服务网络,全面满足长辈全方位、多层次的养老需求。

85岁的何阿姨患有阿尔茨海默病、重度骨质疏松、腰椎病、颈椎病,还饱受腹泻的困扰。日常的家庭照料让老伴儿杨叔叔力不从心。今年7月,得知家门口的泰康之家·和平府能提供专业认知症照护服务,杨叔叔和儿子就把何阿姨送了进来。经过“1+N”多学科团队的精心照料,何阿姨在1个月

的时间里就增重不少,精神状态也有了很大改善。

同时,泰康之家在北京市海淀区西北旺的公建民营项目——西北旺镇养老服务中心,将打造为特色高品质养老机构,积极探索以机构养老服务优势带动居家养老服务发展的新模式,未来会向周边社区提供友邻餐厅、老年大学等服务设施,同时提供生活照料、短期托养、精神慰藉、助餐等服务,提升区域长者的获得感和幸福感。

泰康保险集团创始人、董事长兼CEO、泰康溢彩公益基金会发起人、荣誉理事长陈东升表示,公益是唤醒每个人的爱心和参与,汇聚成强大的向善力量,一起推动社会的和谐美好。“泰康溢彩积极倡导志愿服务,泰康人发挥专业所长,开展了亲情陪伴、健康义诊、认知症宣教、金融反诈、艺术美育等志愿服务,营造人人公益的社会风尚。”

2024年乡村教育发展论坛：  
以公益之力为乡村教育发展建言献策

近日,2024年乡村教育发展论坛在京举办。本次论坛以“聚力同心,全面发展”为主题,来自政府部门、学术机构、企业和社会组织代表,围绕“乡村教育振兴发展”和“助力学生全面发展”核心议题展开深入讨论,解读区域教育均衡发展政策,建言乡村教师队伍建设,剖析乡村教育面临的挑战。

此次论坛由中国乡村发展基金会主办,北京师范大学中国教育政策研究院联合主办。中国乡村发展基金会理事长郑文凯表示,自2022年起,基金会每年都定期举办乡村教育发展论坛,旨在搭建进一步动员汇聚社会资源的有效平台,以公益力量为乡村教育发展建言献策、出资出力。

教育部学生服务与素质发展中心主任刘玉光在发言中提到,区域义务教育优质均衡发展要解决优质教育资源特别是优秀教师问题、信息技术应用问题、教研模式问题。因而,应从教师队伍建设、教育信息化发展、组织协调三个至关重要的方面入手,全力推动教育提质升级,为义务教育优质均衡发展贡献力量。

北京师范大学资深教授、中国教育学会名誉会长顾明远强调,要以教育家精神引领乡村教师队伍建

设,推进教育公平,让每个孩子受到公平有质量的教育。农村教育最关键的是教师队伍建设和县中振兴发展问题,充分挖掘乡村的教育资源,提升乡村教师的教育教学水平,优化县中的发展路径,真正提高乡村地区的教育教学水平,以乡村教育的现代化支撑中国教育现代化,推进教育强国建设。

会上还发布了《乡村学生全面发展报告》。北京师范大学中国教育政策研究院副院长薛二勇在解读报告时指出,全面发展的本质是德智体美劳的协同发展,城乡学生在全面发展的思想理念和教育资源分配存在差异差距。他建议,应当转变乡村学生的价值观念,鼓励多样化和个性化发展;开发全面评价指标体系,引导学校进

行改革;建设多元化的教师队伍,优化资源配置,扩展数字教育资源;加强全面发展的监测体系建设,充分利用教育数字化技术。

中国乡村发展基金会助理秘书长韦丹丹介绍了基金会在推动县域教育发展方面的思考与实践。她表示,过去20年间,基金会紧跟国家政策方向,精准对接乡村需求,整合各方资源,实施了一系列教育项目,有力地推动了乡村教育从普及到优质的转变。以“加油未来”项目为例,该项目通过创新课程体系、赋能教师成长、优化校园发展模式等措施,在全国8个省份的23个县850所学校实施,促进了城乡教育的一体化发展,探索出一条社会力量与政府协同发展的新路径。(李庆)

关注老年群体生活需求和权益保障  
多方共议老年友好型社区建设

11月24日,由蚂蚁公益基金会承办的中国基金会发展论坛2024年会平行论坛“多元力量构建老年友好型社区”在杭州举办。本次论坛聚焦我国老龄化社会的现实挑战,来自政府部门、学术机构、医疗机构、新闻媒体、公益机构、企业等各界代表,共同探讨如何整合各方资源,发挥各自优势,为老年友好型社区的建设贡献力量。

蚂蚁公益基金会秘书长王晓晶介绍,蚂蚁公益基金会自成立以来,始终秉承“推动技术创新解决社会问题,为世界带来更多普惠和发展机会”的使命。在老年友好型社区建设方面,基金会通过发起“蓝马甲行动”等项目,为老年人提供智能手机使用培训、反诈防骗知识普及、健康常识宣传等服务,帮助他们跨越数字鸿沟,享受幸福晚年。望向未来,构建老年友好型社区更加需要多元力量参与进来,共同探索创新的解决方案。

北京师范大学民生保障研究中心主任谢琼教授带来了题为《社区慈善助力老年友好社会建设的作用机理》的分享。谢琼指出,构建老年友好型社会不是仅仅解决老年人的衣食住行,满足老年人物质需求,将老年人看作被关怀、被照顾的对象,把老年人“养”起来,而是要重视调动老年群体的创造性,充分发挥老年群体对经济社会发展的能动作用。

谢琼表示,现阶段我国60-69岁低龄老年人占老年人总数的56%以上,这一阶段被称为近

入老年阶段的“黄金十年”。在这一阶段,需要帮助老年人树立积极的老龄观,实现健康老龄化,发展银发经济,最终构建起让老年人全面发展、终身发展,充分实现其自我价值和社会价值的老年友好型社会,而这一目标的实现离不开有为政府、有效市场、有序有爱社会的共同努力。

构建老年友好型社区不仅是对老年人的关爱和尊重,更是社会发展的必然要求。在本次论坛上,来自政府部门、社会组织、企业、医疗机构、媒体等多方代表,分享了他们在参与构建老年友好型社区方面的实践与思考。

论坛还就公益助老中的企业参与展开了讨论。上海复星公益基金会太极项目负责人王智骏、饿了么公益事业部总经理徐昕哲、北京字节跳动公益基金会项目负责人周昕然、蚂蚁公益基金会蓝马甲行动专项基金管委会主任王亦菲等,围绕“企业公益动员多元力量的挑战与解法”分享了各自所在企业在发起公益助老项目、协调各方力量参与到具体实践中的经验与问题。

“本次论坛充分展现了社会各界为营造老年友好型社区进行的广泛探索,论坛的举办也为多方助老力量提供了一个交流互动的平台,更为推动老年友好型社区的建设与发展注入了新的活力。”与会者表示,将以此次论坛为契机,进一步加强合作与交流,共同为老年人创造一个更加美好的生活环境。(皮磊)



2024年乡村教育发展论坛